
«Ува га! Га во рыць і па каз вае го рад-
ге рой Мінск!» — ужо ка то ры год за-
пар у Дзень Не за леж нас ці, які мы 
ўжо двац ца ты раз свят ку ем яшчэ 
і як Дзень Рэс пуб лі кі, адзін з цэнт-
раль ных пра спек таў за мі рае ў прад-

чу ван ні най вя лік шай ура чыс тас ці. 

Ме на ві та тут, ка ля ме ма ры яль на га 

комп лек су «Мінск — го рад-ге рой», 

які сім ва лі зуе муж насць і стой касць 

аба рон цаў бе ла рус кай ста лі цы ў га-

ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, па тра-

ды цыі пра хо дзіць га лоў нае шэс це 

кра і ны.

Што год по бач з ты мі, хто ў да лё-
кім 1944-м ад ста яў для нас Не за-
леж насць, а так са ма з на шчад ка мі 
па ка лен ня Пе ра мож цаў — і ка рэс-
пан дэн ты най ста рэй шай рэс пуб лі-
кан скай га зе ты Бе ла ру сі. «Звяз да» 

ў най больш тра гіч ны ў гіс то рыі на-
ша га на ро да час не зда ла ся во ра гу, 

ак тыў на ўсту піў шы з ім у ба раць бу 
ва ўмо вах і пад пол ля.

ПА МЯ ТА ЕМ І ГА НА РЫМ СЯ
Ад ной з га лоў ных ура чыс тас цяў кра-

і ны па тра ды цыі стаў ва ен ны па рад. Ты-
ся чы мін чан, а так са ма гос ці ста лі цы, 
якія апы ну лі ся ў эпі цэнт ры свят ка ван ня 
Дня Не за леж нас ці, аса біс та пе ра ка на лі-

ся, што бе ла рус кая ар мія — ма біль ная, 
моц ная ду хам, доб ра пад рых та ва ная, на 
яе ўзбра ен не на кі роў ва ец ца са мая су-
час ная тэх ні ка.

— Дай Чыр во най Ар міі гэ тую тэх ні ку 
ў вай ну, ужо праз тры дні пра гна лі б фа-
шыс таў з на шай зям лі! — ці то жар там, ці 
то не ка жа ма ла лет ні вя зень Аляк санд ра 
Пі цу ке віч, якая пас ля вы зва лен ня рэ гу-
ляр ны мі вой ска мі аказ ва ла ме ды цын-
скую да па мо гу на пе ра да вой.

А тым ча сам га лоў нае шэс це кра і ны 
па чы на ец ца з тра ды цый най пе ра да чы 
па ра да. Каб «пры няць» і «пе ра даць» па-
рад, мі ністр аба ро ны ге не рал-лей тэ нант 
Анд рэй Раў коў і ка ман ду ю чы па ра дам, 
на мес нік мі ніст ра аба ро ны ге не рал-ма ёр 
Сяр гей Па та пен ка вы еха лі на кі тай скіх 
каб ры я ле тах. Экс клю зіў ныя аў та ма бі лі, 
якія іс ну юць толь кі ў двух эк зэмп ля рах, 
удзель ні ча юць у па ра дзе трэ ці год за пар. 
Та кі па да ру нак да 70-й га да ві ны Вя лі кай 
Пе ра мо гі нам зра бі ла ва ен нае ве дам ства 
Кі тая.

Ка ман ду ю чы па ра дам дак лад вае мі-
ніст ру аба ро ны аб га тоў нас ці вой скаў 
Мінск ага гар ні зо на да па ра да ў азна ме-
на ван не Дня Не за леж нас ці. Па чы на ец ца 
аб' езд вой скаў. Мі ністр ві тае кож ную па-
рад ную «ка роб ку» — не змаў ка юць трох-
ра зо выя «ўра». Мі ністр аба ро ны дак лад-
вае Га лоў на ка ман ду ю ча му Уз бро е ны мі 

Сі ла мі, Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі Аляк санд ру 

Лу ка шэн ку, што вой скі Мінск ага гар ні зо-

на га то вы для ўдзе лу ў па ра дзе. Апош няе 

трох ра зо вае «ўра» — пад акам па не мент 

ар ты ле рый скіх зал паў гу чыць Дзяр жаў-

ны гімн.

У СТРАІ — 
АБА РОН ЦЫ АЙ ЧЫ НЫ

Ужо ка то ры год пер шы мі на пра-

спект Ма шэ ра ва вы хо дзяць са мыя юныя 

ўдзель ні кі ва ен на га па ра да — мін скія су-
во раў цы. Ба ра бан шчы кі ча ка няць крок, а 
дык тар удак лад няе, што сё ле та ад быў ся 

61-ы вы пуск ва ен на га ву чы лі шча. Уво гу-

ле за сваю гіс то рыю пу цёў ку ў са ма стой-

нае жыц цё атры ма лі больш як 13 ты сяч 

вы ха ван цаў Мінск ага су во раў ска га ва ен-

на га ву чы лі шча. Сот ні яго вы пуск ні коў за 

пра яў ле ныя муж насць і ге ра ізм уз на га ро-

джа ны ба я вы мі ор дэ на мі і ме да ля мі, шас-

цё ра на веч на за лі ча ны ў спі сы аса бо ва га 

скла ду ўста но вы.

Пе рад тры бу на мі пра но сяць Сцяг Пе-

ра мо гі, сця гі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Са вец-

ка га Са ю за — кра і ны, якая ў га ды Вя-

лі кай Ай чын най вай ны ўнес ла асноў ны 

ўклад у пе ра мо гу над фа шыз мам. Вай-

скоў цы ро ты га на ро вай вар ты ня суць 
і штан да ры 1-га, 2-га, 3-га Бе ла рус кіх, 

1-га Пры бал тый ска га фран тоў — ме на ві-
та гэ тыя вай ско выя злу чэн ні ўдзель ні ча лі 
ў Бе ла рус кай стра тэ гіч най на сту паль най 
апе ра цыі «Баг ра ці ён», у хо дзе якой бы ла 
вы зва ле на на ша кра і на.

Не па срэд ным удзель ні кам ле ген дар-
най апе ра цыі, за якую атры маў ор дэн 
Аляк санд ра Не ўска га, быў і Аляк сандр 
Фень. Больш як 70 га доў та му на до світ-
ку 3 лі пе ня з бо ку Аст ра шыц ка га Га рад-
ка ў скла дзе свай го тан ка ва га экі па жа 
ён на блі жаў ся да бе ла рус кай ста лі цы. 
За пля ча мі ўжо бы лі Ста лін град, Курск, 
Укра і на, а на пе ра дзе — Ру мы нія, Літ-
ва, Лат вія. Пе ра мо гу су стрэў ва Ус ход-
няй Пру сіі. За га ды ва ен на га лі ха лец ця 
Аляк сандр Фё да ра віч аса біс та зні шчыў 
12 тан каў пра ціў ні ка. На па рад ным кі-
це лі фран та ві ка — 7 ба я вых ор дэ наў і 
28 ме да лёў!

Ад да ючы да ні ну па ва гі ве тэ ра нам-
пе ра мож цам, пе рад тры бу на мі ў фор ме 
чыр во на ар мей цаў ча соў Вя лі кай Ай чын-
най вай ны пра хо дзіць па рад ны раз лік 
кур сан таў агуль на вай ско ва га фа куль тэ та 
Ва ен най ака дэ міі — так зва ная фран та-
вая ка роб ка. У ру ках кур сан таў — ле ген-
дар ныя са вец кія аў та ма ты ППШ.

Упер шы ню ў па рад ным страі — прад-
стаў ні кі вой скаў тэ ры та ры яль най аба ро ны, 
якія сім ва лі зу юць усе на род ны 
ха рак тар аба ро ны Ай чы ны.

«Гіс то рыя бе ла рус кай 
дзяр жаў нас ці заў сё ды 
бы ла ня прос тай. 
Але імк нен не на ша га 
на ро да жыць у сва ім 
до ме бы ло стрыж нем, 
які да ваў сі лу і ма ца ваў 
яго дух», — пад крэс ліў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Пра ас но вы 
бе ла рус кай 
дзяр жа вы

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-
чыў, што ў кра і не па мя та юць 
пра тых асвет ні каў і па дзвіж-
нікаў, якія ста я лі каля вы то каў 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. У іх 
лі ку та кія вы біт ныя зем ля кі, як 
Еў фра сін ня По лац кая, Кі ры ла 
Ту раў скі, Фран цыск Ска ры на, 
Сы мон Буд ны.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, у 
жыц ці лю бо га на ро да іс ну юць 
ве хі, якія вы зна ча юць яго лёс, 
а асно вы бе ла рус кай дзяр жа вы 
за ра дзі лі ся яшчэ ў да лё кім дзя-
вя тым ста год дзі.

«Ужо та ды, 1155 га доў на зад, 
По лацк быў вя до мым ганд лё вым 
і ад мі ніст ра цый ным цэнт рам сла-
вян скай Еў ро пы. А По лац кае 
княст ва — на ша гіс та рыч ная 

ка лыс ка — мір най, пра ца ві тай і 

пры яз най дзяр жа вай. Ужо та ды 

яго жы ха ры са ма стой на вы зна-

ча лі свой лёс. На на род ным ве-

чы вы бі ра лі пра ва ды роў з лі ку 

са мых муж ных і муд рых прад-

стаў ні коў сва ёй зям лі, — ска заў 

бе ла рус кі лі дар. — А ў той час 

да мно гіх на ро даў дзяр жаў насць 

прый шла ра зам з ва ра га мі. Да-

лё ка не ўсім бы ло да спа до бы 

імк нен не на шых прод каў быць 

са ма стой нымі. Та му аба ра няць 

сваю зям лю ім да во дзі ла ся на 

пра ця гу ўсёй яе гіс то рыі».

Пра са праўд ную 
кры ні цу 
не за леж нас ці

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ідэя 
на цы я наль най дзяр жа вы пра хо-
дзі ла чыр во най ніт кай праз усе 
па ка лен ні. Ня гле дзя чы на шмат-

лі кія вой ны, па лі тыч ныя і эка-
на міч ныя ўзру шэн ні, бе ла рус кі 
на род вы ста яў, не знік з гіс та-
рыч най аван сцэ ны. На ад ва рот, 
кож ны ня прос ты пе ры яд уз ба га-
чаў гэ тую ідэю сва ім змес там, за-
хоў ваў і ўма цоў ваў яе, да ваў сі лы 
для но ва га эта пу раз віц ця.

Вя лі кае Княст ва Лі тоў скае, 
на прык лад, на да ло ма гут ны ім-
пульс го ра да бу даў ніц тву і ва ен-
най дзей нас ці, па да ры ла Еў ро-
пе са мую пра грэ сіў ную для та го 
ча су юры дыч ную дум ку — на пі-
са ны на ста ра бе ла рус кай мо ве 
Ста тут. «Знач на ра ней за мно гіх 
на шых су се дзяў — 500 га доў та-
му — мы ава ло да лі дру ка ва ны м 
сло вам», — кан ста та ваў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Ён на га даў, што бе ла рус кія 
зем лі бы лі і част кай буй ных ім-
пе рый, і гэ та асаб лі ва тра гіч ныя 
ста рон кі гіс то рыі 
на ро да.
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ВІН ША ВАН НІ 
БЕ ЛА РУС КА МУ НА РО ДУ

Він ша ван ні з Днём Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь па сту па-
юць у ад рас кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы Аляк санд ра Лу ка шэн-
кі ад кі раў ні коў за меж ных дзяр жаў, за меж ных дзея чаў па лі ты кі і 
куль тур, па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Він ша валь ныя па слан ні атры ма ны ад мно гіх кі раў ні коў кра ін 
СНД, Еў ра пей ска га са ю за і ін шых за меж ных лі да раў. У іх лі ку 
Па па Рым скі Фран цыск, Ка ра ле ва Злу ча на га Ка ра леў ства Вя лі ка-
бры та ніі і Паў ноч най Ір лан дыі Лі за ве та ІІ, Ім пе ра тар Япо ніі Акі хі та, 
Ка роль Шве цыі Карл XVІ Гус таў, Ка роль Іар да ніі Аб да ла ІІ.

Кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы так са ма па він ша ва лі прэ зі-
дэн ты Ра сіі, Укра і ны, Мал до вы, Турк ме ні ста на, Та джы кі ста на, 
Кыр гыз ста на, Гер ма ніі, Бал га рыі, Венг рыі, Ру мы ніі, ААЭ, Ін дыі, 
В'ет на ма, Ман го ліі, ПАР, Ал жы ра, Стар шы ня Дзяр жаў на га са ве та 
і Са ве та Мі ніст раў Ку бы, ге не рал-гу бер на та ры Ка на ды і Аў стра-
лій ска га са ю за.
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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Та ва ры шы сал да ты, сяр жан ты, пра пар шчы кі і афі цэ ры!

Да ра гія ве тэ ра ны!

Па ва жа ныя су ай чын ні кі і гос ці!

Сён ня на ша кра і на свят куе Дзень Не за леж нас ці. Ад зна чаць га-

лоў нае дзяр жаў нае свя та ме на ві та сён ня, 3 лі пе ня, мы ста лі па во лі 

на ша га на ро да. Гэ ты вы бар свед чыць аб гіс та рыч най па мя ці бе ла-

ру саў і пе ра ем нас ці па ка лен няў. У на шых сэр цах не за леж насць Бе-

ла ру сі не па рыў на звя за на з яе вы зва лен нем ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў.

Мы ні ко лі не за бу дзем тых, ка му аба вя за ны па збаў лен нем ад 

на цысц ка га пры гнё ту. Вя лі кая Пе ра мо га бы ла атры ма на дзя ку ю чы 

ге ра із му во і наў Чыр во най Ар міі і пра цаў ні коў ты лу, стой кас ці і адзін-

ству ўсіх са вец кіх лю дзей.

Ве лі зар ны ўклад у раз гром фа шыз му ўнёс бе ла рус кі на род. Гэ та 

бы ло пры зна на су свет най су поль нас цю. Та му на ша рэс пуб лі ка па 

пра ве ўвай шла ў лік дзяр жаў, якія за сна ва лі Ар га ні за цыю Аб' яд на-

ных На цый.

Мы гор дыя тым, што Бе ла русь ад бы ла ся як не за леж ная дзяр жа-

ва, якая пра во дзіць мі ра лю бі вую шмат век тар ную знеш нюю па лі ты-

ку. Наш ня змен ны прын цып: роў насць усіх кра ін і іх не ўмя шан не ва 

ўнут ра ныя спра вы ад на ад ной. Мы вы сту па ем за вы ра шэн не лю бых 

між на род ных кан флік таў вы ключ на за ста лом пе ра га во раў.

На жаль, ін шыя кра і ны не па жа да лі пе ра няць та кі прык лад. Да 

ча го гэ та пры вя ло? Ідзе на рас тан не гла баль най не ста біль нас ці. 

Між на род ная бяс пе ка раз бу ра на. На шлях мі лі та ры за цыі ўсту пі-

лі кра і ны Еў ро пы. Яны ўцяг ва юц ца ў гон ку ўзбра ен няў і ва ен ныя 

пры га та ван ні. Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі раз горт ва юць тут, каля 

на шых гра ніц, сіс тэ му про ці ра кет най аба ро ны і ўдас ка наль ва юць 

свой ядзер ны па тэн цы ял.

Наш ад каз — су час ная бе ла рус кая ар мія. Яна па ста ян на ма дэр-

ні зу ец ца, ма біль ная, абу ча ная і ўзбро е ная.

Важ на ад зна чыць, што важ кі ўклад у па вы шэн не бо е га тоў нас ці 

Бе ла ру сі ўно сіць ай чын ны аба рон на-пра мыс ло вы комп лекс.

У кра і не па спя хо ва раз ві ва ец ца ўлас нае ра ке та бу да ван не. Мож-

на на зваць больш за сот ню ўзо раў бе ла рус кіх вы ра баў ва ен на га 

пры зна чэн ня, якія ўяў ля юць са бой прын цы по ва но вую, іна ва цый ную 

пра дук цыю.

Ба я вы ар се нал, якім мы ва ло да ем, сён ня бу дзе па ка за ны ў час 

па рад на га мар шу. Кож ны змо жа пе ра ка нац ца: у нас ёсць усё не аб-

ход нае, каб даць ад пор лю бо му агрэ са ру.

Па лі ты ка Бе ла ру сі мае ад кры ты ха рак тар. Нам ня ма ча го ўтой-

ваць. Ра зам з брац кай Ра сі яй мы аба ра ня ем ме жы ства ра е май на мі 

Са юз най дзяр жа вы.

На шай стра тэ гіч най мэ тай з'яў ля ец ца да лей шае раз віц цё ад но сін 

з дзяр жа ва мі — чле на мі Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў най бяс-

пе цы. Гэ та на шы на дзей ныя парт нё ры і вер ныя сяб ры. Мы звя за ны 

агуль най гіс то ры яй і ра зам сён ня аба ра ня ем свет ад но вых па гроз.

У гэ ты свя точ ны дзень ха чу звяр нуц ца да вас, па ва жа ныя ве тэ-

ра ны! Вы не да лі па ста віць на шу кра і ну на ка ле ні ў га ды са май стра-

шэн най вай ны, пры нес лі сва бо ду род най зям лі. Мы га на рым ся ва мі і 

імк нём ся быць да стой ны мі слаў на га па ка лен ня пе ра мож цаў.

Да ра гія су ай чын ні кі!

У гэ ты свя шчэн ны для кож на га з нас дзень жа даю вам шчас ця, 

зда роўя і даб ра бы ту, мір на га не ба і пос пе хаў у пра цы на ка рысць 

на шай род най Бе ла ру сі.

Сла ва ге ро ям, якія аба ра ні лі Ра дзі му ў жорст кіх біт вах!

Сла ва пра цаў ні кам, якія ад ра дзі лі кра і ну з по пе лу і пе ра тва ры лі 

яе ў цу доў ны край!

Сла ва бе ла рус кай ар міі — га ран ту не па руш нас ці ру бя жоў Ай чы ны!

Сла ва бе ла рус ка му на ро ду!

Са свя там! З Днём Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь!

Ура!

СТАР. 2

3 лі пе ня кра і на ад зна чы ла Дзень Не за леж нас ці — 
га лоў нае свя та бе ла рус кай дзяр жаў нас ці

Ра шэн не аб свят ка ван ні Дня Не за леж нас ці 3 лі пе ня бы ло пры ня та ў 1996 го дзе — так пра га ла са ва лі бе-
ла ру сы на рэс пуб лі кан скім рэ фе рэн ду ме 24 ліс та па да. У снеж ні та го ж го да дэ крэ там Прэ зі дэн та Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі ўста ноў ле на дзяр жаў нае свя та — Дзень Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь (Дзень Рэс пуб лі кі). 
Яно ад зна ча ец ца ў дзень вы зва лен ня Мін ска ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў — 3 лі пе ня 1944 го да. Упер-
шы ню Бе ла русь ад зна чы ла Дзень Не за леж нас ці ў 1997 го дзе.

Бе ла ру сі пер шай да вя ло ся пры няць на ся бе ўда ры гіт ле раў скіх пол чы шчаў, а Мінск на дру гі дзень вай ны 
тра піў пад бяз лі тас ную бам бар дзі роў ку і ар ты ле рый скі аб стрэл. На под сту пах да го ра да гіт ле раў цы су стрэ лі 
ўпар тае су пра ціў лен не. Асаб лі ва муж на зма га лі ся з во ра гам 100-я і 64-я страл ко выя ды ві зіі. Але 28 чэр ве ня 
фа шыс там уда ло ся ава ло даць Мінск ам. З пер шых дзён аку па цыі жы ха ры го ра да пад ня лі ся на ба раць бу з 
во ра гам. 1100 дзён аку па цыі — 1100 дзён са ма ад да най, ге ра іч най ба раць бы з гіт ле раў скі мі за хоп ні ка мі. 
Мінск быў аку пі ра ва ны, але не па ко ра ны.

У вы ні ку бліс ку чай Бе ла рус кай апе ра цыі пры ўза е ма дзе ян ні 1-га і 3-га Бе ла рус кіх фран тоў і пры пад-
трым цы пар ты зан 3 лі пе ня 1944 года ста лі ца Бе ла ру сі бы ла вы зва ле на ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 
Гэ ты дзень стаў свя там вы зва лен ня ўсёй кра і ны. У Бе ла ру сі ве да юць ца ну сва бо дзе: у Вя лі кай Ай чын най 
вай не за яе за гі нуў кож ны трэ ці жы хар краіны.

Тра ды цый на 3 лі пе ня бе ла рус кі на род ад дае да ні ну па ва гі ге ра із му і стой кас ці сал дат, са ма ад да най ба-
раць бе пад поль шчы каў і пар ты зан, бяс пры клад на му пра цоў на му подз ві гу тых, хто пад ні маў кра і ну з ру ін.

СТАР. 3

Рэ ха па дзеіРэ ха па дзеі  Мы за слу жы лі пра ва жыць 
на воль най зям лі, 
у мі ры і да стат ку

1 лі пе ня ў Мін ску ад бы ло ся ўра чыс тае па ся джэн не, 
пры све ча нае Дню Не за леж нас ці Бе ла ру сі, 

на якім вы сту піў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка

БЕ ЛА РУСЬ АД БЫ ЛА СЯ ЯК НЕ ЗА ЛЕЖ НАЯ ДЗЯР ЖА ВА
Вы ступ лен не Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляксандра Рыгоравіча Лу ка шэн кі на па ра дзе ў го нар Дня Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь (Дня Рэс пуб лі кі)

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

БЫЦЬ ДА СТОЙ НЫ МІ 
НА ШЧАД КА МІ 

ПА КА ЛЕН НЯ ПЕ РА МОЖ ЦАЎ
Бе ла ру сы га на рац ца сва ёй гіс то ры яй і га то вы аба ра няць род ную зям лю 

ад па гроз яе су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці
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